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Podučne stvari. 

Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. Jaros lav. 

(Dalje.) 

101. 
Luksus. 

Takov je luksus niže gospodarske kulture, in to 
se opaža tudi dandanes. Kmetica ljubi pisane robce in 
razen lišp od stekla. Nekatere vrste meščani lepotičijo 
se radi z masivno, ali neokusno izdelano zlatnino in 
srebrnino, na pr. z debelimi in širokimi prstani na roki, 
z velikimi lanci pri žepnej uri, žene ali gospe z drago 
in neukusno obleko itd. 

Kdor pa stoji na višej stopnji kulture, ne išče 
takega luksusa, temveč hrepeni po plemenitejšem užitku. 
Vsak želi več komforta v stanovanju, hrani, obleki in 

lišpu. In v tein vidimo veliko razliko mej novimi in 
starimi časi. V stanovanju priprostega človeka je dan
danes več komforta, kakor ga je bilo nekdaj na dvoru 
velikega bogataša. Za angleškega kralja Alfreda vele, 
da je delal pri svetiljki, kakoršne dandanes niti v hlevu 
ne rabimo. Hčere kraljeve so nekdaj same vrezovale in 

šivale obleko. Ana Boleyn, 
in druge dvorske gospe na 
dvoru angleškega kralja 
Henrika VIII. so jedle zju
traj pečeno meso, slanino 
in pile pivo. Poraba ko-
sitrenih žlic, skled in drugo 
temu tako, smatralo se je 
za luksus. Nek beneški le-
topisec srednjega veka ome
nja kot nenavadnega luk

susa, da je žena doževa jedla z zlatimi vilicami mesto 
s prsti, in to je bila taka prevzetnost, da je Bog 
strašno kaznil ono ženo zbog tega. Grof Adam Oršič 
v svojih spominih pohvalno omenja Hrvatic s prve 
polovice osemnajstega stoletja, da so živele priprosto, 
pridno gospodinjile, in govorile samo hrvatski. Tisti 
čas je imel jedini zagrebški škof kočijo v pravem po
menu besede. 

Ti primeri pokazujejo, da so nekdaj ljudje mnogo 
tega imeli za luksus, kar mi dandanes uvrščujemo mej 
potrebne stvari, ali vsaj mej takove, katerih si more 
tudi manj imovit človek omisliti. In res si jih more, ker 
je obrt in gospodarstvo v obče napredovalo, mnoge reči 
so vrlo v ceno, ki so bile nekdaj drage. 

Pa tudi na tej višej stopnji razvoja je dosta škod
ljivega, negospodarskega luksusa, samo da se ne po
javlja v onej odurnej podobi kakor nekdaj. Sedanjemu 
luksusu in žalostnej modi, vzlasti v obleki ženstva, 
bodisi gosposkega ali kmečkega, ne dade se odrekati 
neka smešna pretiranost in izredna nespametna zaprav-
ljivost. 

Kedar začne narod propadati, njegov luksus po
staje ne glede na druge napake, prav budalast in ne-
čudoreden. Za malenkosti se izdavajo ogromne svote, in 
človek mora, kedar sliši ali čita take reči, vprašati 
sam sebe: Ali je mogoče kaj takega pri zdravej pameti? 
Ogromna rimska država, velika v svojem razvoju, v 
kreposti svojih državljanov, daje naj alostnejši izgled 
zapravljivosti. Naj zadoščuje par izgledov. Konzul Lepid 
si je zgradil v Rimu palačo, sijajno in ogromno, kakoršne 
svet popreje ni videl, trideset let pozneje je bila ta 
palača uvrščena mej privatne hiše druge vrste. Neron 
je dal za jedno murinsko šalico 300 talentov, v našem 
denarju okoli 740.000 gold. Ribe so samo take jedli, 
katere so videli žive na mizi v vodi. Pretiranost in 
spačenost okusa je hvalila jedi od jezikov slavčevih in 
možgan nojevih. Kako nespodobna je bila obleka, ni da 
bi govorili. Hortenzij je zalival drevesa na svojem vrtu 
z vinom, glasoviti rimski glumec Ezop je pogostil nek 
pot goste svoje tako zapravljivo, da je samo jed v enej 
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skledi, ki so jo postavili na mizo, veljala do 70.000 gld. 
Kleopatra, Kaligula in drugi zapravljivci in zapravljivke 
so raztvarjali biser v vinu, pa ne zato, da bode okus-
nejše, temveč zato, da bode dražje. 

Takih izgledov nam navajajo starodavni pisatelji. 
Kdo bi v teh delih mogel spoznati one stare Rimce, 
katerih najbogatejši ni imel toliko zemlje, kolikor so je 
pozneje robovi potrebovali za svoje ribnjake; kateri so 
Cincinata poklicali od pluga na diKtaturo; o katerih je 
rekel minister Kralja Pira, ua je ujihuv senat zbor 
samih kraljev! in če jih tudi ni luksus upropastil, 
vendar je mnogo pripomogel k propasti rimske države. 

Luksus ie imel vselej svojih nasprotnikov, nekdaj 
in dandanes. Da mu zastavijo pot, izdajali so državniki 
zakone proti njemu. Vzlasti so gledali ustaviti luksus v 
obleki, v gostbah in v pogrebščinah. V Rimu so nasto-
jali z zakonom zaprečiti zapravljivost v gostbah, v 
Francoskej v lepotičju in obleki. V Rimu so zabranjevali 
kupovati in piti grško vino, pogostiti veče število pri
jateljev, kakor je bilo dopuščeno, določevali so, koliko 
bodi na mizi srebrnine itd. 

Ali ni bil vselej luksus jedini razlog, da so proti 
njemu ustajali, bilo je še drugih. Uplivali so tu tudi 
oziri stanovski. V srednjem veku so zapretili s smrtno 
kaznijo ljudem neplemitim, ako bi se tako oblačili, 
kakor se je oblačilo plemstvo. Natančno so določili in 
zapovedali, od kakošnega blaga obleko sme nositi ro-
Kodelec in njegova žena, od kakošnega trgovec, koliko in 
kakošnih lepotin more imeti in nositi žena neplemičeva, 
s kratka, vsak se je moral oblačiti in nositi po svojem 
stanu. V Nemcih so izdali zakon, ako bi se žena moj
strova pokazala v obleki s šlepom, da jo treba peljati 
k mestnej gosposki in jej odrezati ali odstriči »oni rep" 
do kolen. 

Bili so tudi zakoni zoper kavo, sladkor in tobak. 
Ali vsi ti zakoni, naj so bili še tako strogi, niso izdali. 
Sladki kofek in grdi tobak sta se širila kot kuga po 
Evropi. Kedar so vlade sprevidele, da s takimi sredstvi 
se ne dade nič doseči, ubrale so drugo pot. Mesto da z 
zakoni zabranjujejo tako oporabo, vdarile so davek na 
take predmete. Puši in njuši, če hočeš, ali plačaj, pij 
kavo, ali plačaj. Ta postopek je gotovo pametnejši, 
praktičnejši in koristnejši. Država pograbi vsako leto 
lepih dohodkov, a ne dela sile nikomur. Obžalujemo 
samo to, da so razni tobaki in jeruši še vse premalo 
poskočili v ceni. 

(Dalje nasled.) 


